农科大附中社区服务课程实施方案

社区服务指学生在社区以集体或个人形式参加的以服务社区、发展自我为目的的各种公益活动。附中依据《普通高中课程方案（实验）》制定如下的《农科大附中社区服务课程实施方案》。
    一、课程目标
    通过学生在社区的服务活动，使学生关心社区建设，主动参与社区的公益活动，培养学生的公民意识、参与意识、社会责任意识和主人翁精神；使学生进一步了解社会生活和社会环境，增长从事社会活动所需的知识；使学生提高人际沟通能力、适应现代社会生活能力，提高劳动技能；培养学生学以致用、服务社会的意识，形成诚恳助人、乐于奉献的积极态度和情感。
    二、课程内容
    社区服务是一种义务的、志愿性的活动，内容可包括如下几个方面：
    1、社区科技文化教育活动：参加社区各种形式的精神文明建设活动，如法制宣传、人口与保健宣传、环保与卫生宣传活动；城乡科技、科普活动；拥军拥属活动，城乡文体活动；中小学生假期学习或活动辅导等。
    2、社区环境建设活动：如城乡环境卫生，城乡绿化、美化工作，城市交通秩序维护活动等。
    3、行业辅助性活动：如在厂家或商家的产销旺季进行帮忙、支援农忙等。
    4、志愿者活动：如为社区大型活动提供志愿者服务，在公共活动场所（如公园、图书馆）参与管理服务，参加助残帮困活动等。
    三、 课程实施与管理
    学校一般不作统一安排，学生可在高一或高二期间利用双休日、假期时间分散进行，三年内的服务总时间不少于10个工作日。在高二第二学期结束时进行评价，特殊情况可将评价时间延迟至高三第一学期期末。
社区服务主要以小组形式进行，小组的构成由学生自己协商后确定，一般在三人以上，各小组要选出一名组长，小组成员的组成可不限本班级。学生可在一个固定的活动小组完成所有的社区服务活动，也可以根据实际需要参加或组织不同的活动小组。小组服务活动的目标和方案应由小组成员共同确定，小组参加活动所需要的交通、购买劳动工具等费用由学生自己承担。
社区服务课程在学校综合实践活动课程领导小组领导下展开，具体由学校教研室和年级组负责实施，班主任对全班的社区服务活动负责。社区服务小组可根据需要聘请指导教师，指导老师对所分管的社区服务活动小组负责。
    四、课程的实施程序
    ⑴活动前教育。社区服务在开放的时空中开展，因此，学校在活动前都安排一定时间进行安全、法制、礼仪教育。教育学生预防事故，注意自我保护；教育学生必须遵守法制，遵守实践地和社区的规章制度；教育学生礼貌待人，体现当代中学生良好的精神风貌。
    ⑵内容选择。学生根据自己的兴趣和已有的知识经验,从接触的生活世界出发，从熟悉和关注的社会实际中选取活动主题和内容。活动要坚持“就近”原则，注意活动的主题性、可行性、经济性和安全性等。学校也可为学生开列社区服务活动清单供学生选择。
    ⑶精心规划。学生必须首先联系好将要前去服务的地点或单位，制定活动计划，报告家长、班主任或指导教师。家长、班主任或指导教师要对活动的计划和地点进行分析和考察，并对服务活动的可行性和安全性进行评估。社区服务活动要在家长、班主任或指导教师认可并签字表示同意的情况下方可实施。
    ⑷活动实施。学生必须按计划进行活动，接受服务地的负责人领导，班主任和指导老师要随时关注活动的正常开展。在活动中组长要协调好小组成员及各方面的关系，各成员要发挥团队精神，相互协作，确保活动的顺利进行。每项服务活动实施过程中，学生必须认真填写《农科大附中学生社区服务记录卡》，还应该撰写一些有关活动的经历、收获、感受或体会等内容的文章。
    ⑸总结交流。学校每学年安排一次社区服务活动的总结交流。交流的对象为《农科大附中学生社区服务记录卡》、每次活动证明以及一些介绍活动过程和体会的文章等。交流形式由班级自定，可以是主题班会、班级网页、墙报展览等。
    ⑹学生上交各次社区服务活动的记录卡，学校组织评价考核。 
    五、课程评价
    社区服务课程评价采用过程性评价，参考服务工作的完成情况。主要从参加社区服务的时间量、态度、收获和服务质量等方面进行评价。评价的依据是学生每次活动过程中填写的《农科大附中学生社区服务记录卡》。评价标准如下：
    评价项目 分值 得分 评价依据
    时间 40 三年内服务总时间不少于10个工作日，每个工作日劳动时间不少于6个小时 

态度 30 富于参与意识、创新意识，勤于实践、勇于探索、精诚合作的精神，服务精神；《农科大附中学生社区服务活动记录卡》填写完备；证明材料完备
收获 15 获得多方面的体验与认识（个人小结与体会）
服务质量 15 服务接收者的评价和证明    

得分 
学生上交《农科大附中学生社区服务记录卡》后，由班主任或指导教师核实，并利用以上的表格进行考评，凡得分超过60分者便可获得2个学分。最后还应送交学校综合实践课程领导小组审核并登记学分。
凡在考评中不合格均要求重修或补修，由班主任或指导教师监督执行。学生对班主任或指导教师考评持不同意见，可报学校综合实践课程领导小组进行终审。
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